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Ortsbeirat Wolferode 
 

 

Stadtallendorf, 11.01.2023 
 

 
 

Niederschrift 
Sitzung des Ortsbeirats Wolferode 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.01.2023 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:50 Uhr 
 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus Wolferode 

Anwesend sind: 
Herr Manfred Dönges  
Frau Birgit Amrhein  
Frau Silke Jasky-Gamb  
Herr Torsten Sengelaub  
Herr Udo Siegel  

 
Schriftführer:  Silke Jasky-Gamb 
 
Gäste:  
Bürgermeister Somogyi 
Sarah Wieber 
Klaus Ryborsch 
Ilona Schaub 
sowie Walter Grulke, Anja und Axel Striecks 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

3 Protokoll der letzten Sitzung 
 

4 Produkthaushalt 2023 - Vorstellung durch den Bürgermeister 
 

5 Verschiedenes 
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Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Ortsvorsteher Manfred Dönges eröffnet pünktlich um 18:00 Uhr die Sitzung. Er 
begrüßt alle Anwesenden. Seinen besonderen Gruß richtet er an Bürgermeister 
Somogyi und Sarah Wieber, sowie an StaVoVorsteherin Ilona Schaub und der 
Fraktionsvorsitzende der CDU, Herr Klaus Ryborsch. 

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Da alle Ortsbeiratsmitglieder anwesend sind, ist die Versammlung 
beschlussfähig. 

TOP 3 Protokoll der letzten Sitzung 

 Herr OV Dönges berichtet von der letzten Sitzung und fasst deren wichtigsten 
Punkte nochmal zusammen. Weiterhin berichtet er, was sich in der Zwischenzeit 
getan hat und wie der Stand zu diesen und den Punkten aus vorangegangenen 
Sitzungen ist. 

TOP 4 Produkthaushalt 2023 - Vorstellung durch den Bürgermeister 

 Herr Bürgermeister Somogyi begrüßt alle Anwesenden und stellt seinen Haushalt 
für 2023 vor. Die größten Bauvorhaben der Stadt sind neben dem Weiterbau der 
A49, die auf Seiten der Stadt auch große personelle Resourcen bindet, der 
Neubau des Feuerwehrstützpunktes in der Kernstadt, der Ausbau der 
Kindertagesstätten mit 6 neuen Gruppen (eine davon auch in Hatzbach), und die 
Erweiterung des DIZ. 

 Zu den Wünschen des Ortsbeirates aus dem Protokoll der Sitzung vom 2.8.2022 
berichtet Sarah Wieber, wie diese in dem Haushalt 2023 berücksichtigt werden: 

 1. Planung und Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Dach des 
DGH Wolferode: Der Eigenbetrieb DuI erstellt für die mittelfristige 
Finanzplanung eine Prioritätenliste hinsichtlich der Installation von PV-
Anlagen auf den in Frage kommenden Dachflächen der städtischen 
Gebäude. 

2. Erstellung eines Baugebietes „Auf dem Breitenacker“: (FB 4) 
Die Verwaltung steht mit dem Ortsbeirat zu diesem Thema in engem 
Kontakt. Die Überlegungen sind noch nicht so weit gediehen, dass hierfür 
ausdrücklich Mittel bereitgestellt werden müssten. Die Vorüberlegungen 
zu einem Baugebiet in Wolferode werden im Jahr 2023 fortgeführt. In der 
mittelfristigen Finanzplanung für 2024 sind zunächst 50.000 € für den 
Flächenerwerb vorgesehen. 

3. Beantragung des Umbaus/Verbreiterung des Wirtschaftsweges 
oberhalb des geplanten Grillplatzes: (FB 4)  
Für diese Maßnahme sind 15.000 € vorgesehen. Die Wegeführung wurde 
bereits mit der Verwaltung und dem Ortsbeirat besprochen. 

4. Errichtung eines Fahrradständers vor dem Kirchenraum (des DGHs): 
Es wurden bereits Fahrradständer beschafft. Die Kollegen des 
Eigenbetriebs DuI werden ggf. wegen genauer Standortabsprache auf 
den Ortsbeirat zukommen. 
Aktuelle Information in der Sitzung: Zwischenzeitlich wurde der 
Fahrradständer schon angebracht. 

5. Laufende Unterhaltung von Straßen, (Feld-)Wegen, wasserführenden 
Gräben, Grünflächen und Gehölzen (FB 4): 
Für die Instandhaltung von Straßen, Wegen, Feldwegen u.ä. stehen für 
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das gesamte Stadtgebiet Mittel zur Verfügung. Notwendige Maßnahmen 
wurden und werden auch zukünftig durchgeführt. Die gewünschte 
Absprache wird entsprechend der Möglichkeiten stattfinden. 

 Für Wolferode ist weiterhin an Investitionen vorgesehen: 
Sportplatz: ca. 12 T€ für eine Zisterne / Beregnungsanlage 
Feuerwehr: ca. 15 T€ für die Ergänzung der Sirenenanlage/ Ausstattung mit 
Akku-Betrieb 
Friedhof: ca. 2 T€ (allgemeiner Ansatz für Beschaffungen) 
Grundstücke: ca. 2T€ (allgemeiner Ansatz für Beschaffungen) 

 Zum Thema Radwegeneu und -ausbau der Verbindung Hatzbach-Wolferode 
werden insgesamt 150.000€ eingestellt. Damit kann der vorhandene Weg 
zwischen Hatzbach und Wolferode verbessert werden. Es wird im Moment noch 
kein Aus-/Neubau stattfinden. 

  

TOP 5 Verschiedenes 

 Herr Ortsvorsteher Dönges dankt Herrn Bürgermeister Somogyi und Frau Wieber 
für die Vorstellung und bedankt sich auch für die gute Zusammenarbeit mit der 
Stadtverwaltung. 
Er weist noch auf die am gleichen Abend stattfindende Dorfversammlung auf 
Einladung der Vereinsgemeinschaft hin, deren Punkte neben dem Umbau 
Sportheim/Grillhütte auch die Aktion Wolferode pflanzt einen Wald sein wird. 

  

  

 
 
 

     
 

Der Vorsitzende      Die Schriftführerin 
 


